TOKYO 2020



虽然,相比5年前的"东京8分钟",昨晚的开幕式中并没有想象中那么多的动漫元素,但点滴细节中,依然体现了东京浓郁的二次元情结。

在运动员人场环节中,背景音乐响起的都是一些日本著名的电子游戏曲目,《怪物猎人》《实况足球》《最终幻想》……一首首耳熟能详的乐曲瞬间勾起人们记忆。此外,主办方更是别出心裁,将显示国家名称的展示牌用漫画对话框的形式表现出来,举牌手的服装则以漫画中常使用的网点为基础进行设计,运动员们仿佛走进了日本漫画和图画小说的世界,这也给这个没有观众互动的冷清开幕式增添了一丝丝趣味。

开幕式上,最惊艳的一个环节莫过于极像"超级变变变"的运动图标的变化。

这个节目通过人不同的动作变化,来形象展现本届奥运会的50个图标。图形是最通用的语言,通过这种幽默风趣的方式,来展现共通的符号,则会让全世界人产生共鸣,这或许也是这个节目获得那么多好评的原因之一吧。

在短短的几分钟里,演员要完成 50个奥运大项的符号变化,对 他的能力和导演的幕后指导,可以说是非常大的挑战。要是保留观众打分环节的话,他的得分一定会冲破最高分红线而爆灯——这可谓是观众看过最快的超级变变变。

■ 国名展示牌用漫画

对话框表现

People's Republic of China

经常看日本动漫的人都知道,与体育相关的动漫在日本是最热门的类型。体育动漫几乎涉及到所有的体育项目。《灌篮高手》《足球小将》《排球少年》《黑子的篮球》,常见的篮球足球、小众的滑板冲浪都有与之相关的动漫作品,可以说在日本,几乎找不到什么体育项目没有与之相关的动漫作品,也正是因为这些作品让日本体育快速发展。

将目光对准年轻人,通过动漫灌输体育理想,有统计就表示,《灌篮高手》从1990年到1996年在漫画期刊连载,这段时间日本的出生率在下降,年轻人口也不断降低,但是在这段时间日本的篮球人口却飙升了好几倍。

受到智能手机的影响,很多漫画期刊的 发行量有所下降,但数据显示,日本漫画的网 上订阅数正在快速增加,很多热门漫画作品 的单行本的发行量不减反增。

动漫和体育看上去是两个毫不相干的领域,但事实上,可以说日本体育的飞速发展,是建立在日本动漫的辅助之上。没有日本动漫,就没有现在的日本体育——这或许就是开幕式所表达的核心内容。

特派记者 厉苒苒(本报东京今日电)

场外乡音亲

■ 运动图标"超级变变变"

昨晚的奥运会开幕式,尽管空场进行,但依然有许多人来到东京新国立竞技场外,感受并参与其中,他们,也是这场开幕式的一份子,特别是来自东京当地的中国同胞。

昨天下午,东京新国立竞技场外 2 公里的范围就实行了封路,汽车禁止驶入这个区域。但从青山一丁目的明治神宫外苑开始,整条街上就有不少民众聚集,他们安静地等候在路的两旁,有的拿出相机,希望记录下与开幕式相关的一切。从周四开始,日本全国放假四天,这也让民众有足够的时间,来关注东京奥运会的开幕。

转到去明治神宫棒球场的这条路,因为尽头就是举办开幕式的新国立竞技场,聚集的人就更多了。在靠近场馆几百米的道路上,许多民众候在媒体通道一侧,热情地向记者打招呼。一名青年用硬纸板做成横幅,上面写着"欢迎来东京"。一位爸爸带着孩子,问候远道而来的外国记者。在爸爸的鼓励下,男孩伸出小小的拳头,与一名大个子的黑

人记者碰了一下,用现在 最合适的方式,

同胞情意浓

表达东道主的热情。一位来自智利的记者,准备了许多印有国家名字的手腕彩条,分发给路旁的日本朋友。他的礼物非常受欢迎,一名男生向他表示,自己还想为好朋友要一条,很快,这个心愿被满足。

一名中年男子举着"我相信体育的力量,感谢东京奥运"的标语牌在体育场外留影,身后,即是挂着"东京 2020"横幅的体育场。"我是名体育爱好者,我喜欢足球,我已经买了日本女队的球票,要去为姑娘们加油。"

在通道外聚集的人群里,最靠近场馆人口的地方,记者听到了熟悉的乡音。"我们这里几个都是中国人。"一个漂亮的姑娘介绍道。她们都是来自东京的中国同胞,特意来到这里感受气氛,为中国加油。

穿着短袖衬衫、架着黑框眼镜的陈老伯告诉记者,自己原本住在深圳,是2019年来东京的,"孩子在这里上学,工作,我来帮忙照顾。"陈老伯住得很远,昨天刚过中午,他就倒了几次地铁,来体育场外占位。"也是来欢迎咱们自己的同胞。"他热情地表示,能跟来自家乡的记者们说说话,特别开心。

问这些同胞会关注奥运会哪些项目,他们回答 当然是中国代表团的比赛。"中国女 足输了,可惜啊。"陈老伯说,自己接 下来会重点关注女排比赛,"中国女



■ 场外观众感受开幕式气氛

本版图片 新华社

排没问题的,一定会给我们带来惊喜。"几名年轻人则说什么项目都喜欢,最重要的是中国军团要多拿金牌,"一定要拿最多的噢,中国加油。"

在安检口,有一名手持五星红旗的男生拿着连接云台的手机在拍摄。原来,他正直播开幕式前的整个过程。"我已经在这里工作了。"这名姓姚的小伙子告诉记者,自己平时喜欢做直播,在平台开设"小姚在日本"的账号,阅读量已经累计达300万。小姚还是个有心人,看到这么多记者挤在一起进入安检区,他不忘提醒,"最近东京的疫情形势不好,你们一定要注意防护,特别是手尽量少触碰其他东西,更不要去揉眼睛模鼻子。" 特派记者 金雷

(本报东京今日电)

2021 年 7月24日 星期六 本版编辑 谢 炯 视觉设计

戚黎明